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40

19-05-2025

Hvornar kan projektet tidligst startes? Er det
muligt at starte projektet/investeringen
01.07.2025 (pa egen regning og risiko) eller skal
vi vente til efter et evt. tilsagn/underskrivelse af
kontrakt?

EIFO skal have modtaget ansegningen om stotte,
inden arbejdet med investeringsprojektet
pabegyndes jf. definition pa side 24 i
ansegningsvejledningen.

Derudover ger vi opmaerksom p3, at EIFO som
en del af udvaelgelsen vurderer, om
virksomheden har beskrevet behovet for stotte
og dennes virkninger for
investeringsbeslutningen eller
placeringsbeslutningen, herunder en redegorelse
for den alternative investerings- eller
placeringsbeslutning, hvis der ikke ydes stotte.
Det vil sige, at hvis stetten fra denne ordning
eller en lignende stotteordning i EU/EQS ikke
ydes, ville investeringen enten: 1) finde sted uden
for EU/EQS eller 2) slet ikke finde sted. Det er
dermed et krav for at modtage stotte, at
virksomheden ikke havde planer om at placere
investeringen i et land inden for EU/E®@S uden
lignende stettemuligheder.

39

25-04-2025

Er en dansk erhvervshavn er berettiget til at sege
midlerne?

De primeere kriterier relaterer sig til projektet og
ikke selve virksomheden, sa der er kun fa
begraensninger pa, hvem der kan sege ordningen.

Det fremgar af punkt 12 i Kommissionens
godkendelse (SA.110777), at “The beneficiaries
of the measure are small and medium-sized
enterprises (“SMEs") as well as large enterprises.
However, credit institutions or other financial
institutions and undertakings in difficulty are
excluded as eligible final beneficiaries.” Som
udgangspunkt er ordningen dermed aben for alle
typer virksomheder, der falder under det
statsstotteretlige virksomhedsbegreb, med
undtagelse af kreditinstitutter og kriseramte
virksomheder. Det afgerende for
virksomhedsbegrebet er, om anseger udever en
okonomisk aktivitet frem for
myndighedsudevelse. Det har ikke i sig selv
betydning, om anseger f.eks. er offentligt ejet
eller er en non-profit virksomhed.

38

06-03-2024

Er det muligt at medtage omkostninger til
materialer (rdmaterialer, strem etc.) til
testproduktion, som er nedvendig for indkering
af de nye produktionsprocesser?

Omkostninger til materialer, der kan indregnes
som en del af kostprisen pa
produktionsfaciliteten og derved aktiveres pa
balancen, er stotteberettiget (jf. svar nr. 11).

37

06-03-2024

KKan der medtages 5% til uforudsete udgifter i
omkostningsbudgettet?

Nej, alle udgifter skal specificeres i
omkostningsbudgettet.

36

06-03-2024

Er ekstern bistand til projektering, indhentning af
tilladelser etc. en tilskudsberettiget omkostning,
som kan medtages i investeringsbudgettet?

Ja, omkostninger til ekstern bistand til
forberedende arbejde, sasom indhentning af
tilladelser og indledende
gennemferlighedsundersegelser, der kan
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indregnes som en del af kostprisen pa
produktionsfaciliteten og derved aktiveres pa
balancen, er stotteberettiget (jf. svar nr. 11).

35 28-02-2024 If a grant is awarded for the expansion of an This commitment relates to the investment
existing facility, does the 5 year commitment to supported through this particular scheme and
maintain the investment have validity to the not the existing facility. However, the argument
expansion, or also to the existing part of that behind allowing for aid to the expansion of
facility? existing facilities is the additional production

enabled by the expansion. Any part of the
existing facility which is necessary for this
additional production should therefore also be
maintained. Please also note that the long-term
presence of the company in Denmark is one of
the selection criteria for aid, cf. question 3.30 of
the application form. Thus, if there are any
expectations regarding relocation or the shutting
down of existing facilities in Denmark, this should
be stated in the application.

34 | 28-02-2024 Jeg kan ikke finde i guidelines, at der er krav til at | EIFO stiller ikke krav om udbud ved indkeb af
indkeb af maskiner/teknologi/bygninger skal maskiner, teknologi eller bygninger.
saettes i udbud. Vi vil gerne have denne aktivitet Stettemodtageren er ikke underlagt
ind i tidsplan etc. Men det er maske ikke et krav? | udbudslovens regler.

33 | 28-02-2024 Som jeg laeser kommissions afgerelse sa er det Ja. Afgerelsen folger de generelle rammer i de
stadig muligt at akkumulere stotte fra stat + EU, midlertidige krise- og
sa leenge den samlede tilskudssats ikke overstiger | omstillingsrammebestemmelser pa dette punkt.
100% - er | af samme opfattelse? Vores svar pa spergsmal 26 er derfor fortsat

gyldigt.

32 | 26-02-2024 Det er svaert ud fra vejledningen at gennemskue Det er ikke muligt at fastseette et bestemt niveau
hvor store krav der er til detaljeringsgrad og for egenkapital i forhold til investeringen, da der
dokumentation af finansieringsplanen, hvis ved tildeling af tilskud ligeledes vil blive lagt veegt
virksomheden seger tilskud. Hvis virksomheden pa andre elementer i ansegningsskemaet.
har egenkapital som er 1,5-2 gange stoerre end
hele investeringen, vil en dokumenteret
egenkapital i den sterrelse vaere tilstraekkelig som
muligt finansieringsgrundlag?

31 | 23-02-2024 KKan ansegninger skrives pa engelsk? Ansegninger kan indsendes pa engelsk. Dette

fremgar i ansegningsskemaet.

30 | 23-02-2024 Hvis man som ansegende virksomhed indsender | Virksomheden skal indsende separate
mere end 1 investeringsprojekt (som | ogsa ansegninger i saerskilte e-mails og genindsende
angiver muligheden for i vejledningen, hvis de efterspurgte dokumenter, selvom disse matte
investeringsprojekter deekker flere sites/scopes), vaere identiske med allerede modtaget
hvordan ber man sa lave navngivningen pa de dokumentation. EIFO tildeler hvert projekt et
vedhaeftede filer, sa | i EIFO lettest kan skelne ansegningsnummer for at skelne mellem
mellem de projektspecifikke dokumenter? ansegningerne. Ansegerne skal derfor blot

navngive dokumenterne som angivet i
ansegningsskemaet.

29 23-02-2024 Virksomheden er i ojeblikket ved at etablere sig Kravet udspringer af punkt 85(k) i de Midlertidige

fysisk i Danmark og det paregnes at en aftale om
keb/leje af produktionsfaciliteter falder pa plads
inden laenge. Virksomhedens produktion og
leverancer falder direkte inden for rammerne af
ordningen. Men gva foranstaende lever
virksomheden saledes ikke op til kravet om, at;
"Virksomheden har ikke indenfor en toarig
periode forud for sin ansegning om stette
gennemfert en flytning til den
virksomhedsenhed, hvori den stottede
investering skal foretages'. Er der mulighed for
dispensation pa det punkt, hvis man tager
udgangspunkt i, at nye og sterre faciliteter ofte
vil vaere en nedvendighed for at kunne foretage

krise- og omstillingsrammebestemmelser, og der
kan derfor ikke gives dispensation, hvis
etableringen sker ved flytning fra et andet land i
EU/EQ@S.
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en ekspansion af aktiviteterne, som ordningen
ogsa foreskriver?
28 14-02-2024 Skal filer altid navngives med den ansegende Angiv venligst navnet pa den ansegende
virksomhed (datterselskab i denne case) selvom virksomhed.
det logisk er moderselskabet som burde sta som
opdragsgiver (f.eks. "Code of Conduct” som
gaelder hele koncernen)?
27 14-02-2024 Jeg kan se, at der i svar pa spergsmal 14 bl.a. star | Det tidsmaessige element spiller en rolle, da det
"Kravet udspringer af punkt 85(j) i de Midlertidige | indgar i vurderingen af, om der reelt er tale om
krise- og omstillingsrammebestemmelser, hvor en alternativ investerings- eller
det fremgar, at “stetteydende myndighed pa placeringsbeslutning til en investering i Danmark
grundlag af oplysningerne fra stettemodtageren” | med stotte fra Investeringsordningen til Gren
skal “kontrollere den konkrete risiko for, at den Industriproduktion. Hvis der tidsmaessigt er langt
produktive investering ikke finder sted inden for imellem den enskede investering i Danmark og
E@S.” Vurderingen gar saledes pa den konkrete en potentiel investering i et land i EU/E@S uden
risiko, og der er ikke specificeret en afgraenset lignende stettemuligheder, vil det mindske den
periode for, hvor langt frem i tid den alternative konkrete risiko for, at stetten fra
investerings- eller placeringsbeslutning kunne Investeringsordningen til Gren Industriproduktion
ligge.” anvendes til at fremme investeringer i Danmark
pa bekostning af andre lande frem for at ege de

Har du mulighed for at uddybe dette? Jeg samlede investeringer i EU/EQ@S.

taenker, at det tidsmaessige element jo spiller en

rolle i denne risikovurdering. Som naevnt vil det bero pa en konkret vurdering,
og der er derfor ikke fastlagt en egentlig
afgraenset tidsperiode. Med henvisning til
tidsgraensen for flytning af produktion i punkt
85(k) i de midlertidige krise- og
omstillingsrammebestemmelser kan det
imidlertid vejledende siges, at virksomheden i
saerlig grad ber uddybe den alternative
investerings- eller placeringsbeslutning, safremt
denne indebaerer en investering i et land i
EU/EQ@S uden lignende stettemuligheder inden
for de naeste to ar.
Denne uddybning kan besta i beskrivelser af,
hvor langt man er med den alternative
investeringsplan (er det overhovedet sikkert, at
den realiseres?), eventuelle forskelle mellem
investeringen i Danmark og den alternative
investering samt en eventuel mulighed for at
foretage begge investeringer, hvormed der
samlet set ville ske en foregelse af
investeringerne i EU/E®S.
Vi vil desuden bemaerke, at en raekke forhold
naturligvis kan sendre virksomhedens
investeringsplaner efter ansegningstidspunktet.
EIFOs konkrete vurdering foretages ud fra
oplysningerne pa ansegningstidspunktet, hvor
anseger pa tro og love erklzerer, at oplysningerne
er korrekte.

26 | 14-02-2024 | ansegningsvejledningen star der bl.a. felgende Det er korrekt, at det ikke vil betragtes som

pa side 21:"Stettemodtager har ansvaret for at
sikre, at safremt stotten kumuleres med anden
stotte til de samme, helt eller delvis
overlappende, stotteberettigede omkostninger,
ma dette ikke medfere en overskridelse af den
maksimale stotteintensitet eller det maksimale
stottebelob, der finder anvendelse i henhold til
de relevante regler for den anden stotte. Det
samlede stottebelob ma under ingen
omstaendigheder overstige 100 % af de

statsstette, hvis stetten forvaltes centralt af EU-
institutioner, EU-agenturer, EU-
faellesforetagender eller andre EU-organer, som
ikke kontrolleres direkte eller indirekte af
medlemsstaten (med andre ord hvor der ikke er
danske myndigheder involveret i udvaelgelsen af
stettemodtagere). Dermed finder
kumuleringsreglerne som udgangspunkt ikke
anvendelse, da punkt 85(m) i de midlertidige
krise- og omstillingsrammebestemmelser
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stotteberettigede omkostninger, jf. de specifikt vedrerer kumuleringsbegraensninger
midlertidige krise- og fsva. statsstotte.
omstillingsrammebestemmelser sektion 2.8,
punkt 85, litra m.” Europa-Kommissionen kan imidlertid for den
konkrete EU-fond have fastsat regler om bl.a.
Mit spergsmal er, hvad der ligger i kumulering med nationale stetteforanstaltninger.
begrebet "anden stette"? Hvis en virksomhed Hvis det er tilfaeldet, er det stettemodtagers
eksempelvis har modtaget stoette fra EU- ansvar at sikre, at stotten fra
Kommissionen fra en EU-fond, som dermed ikke Investeringsordningen til Gren Industriproduktion
falder ind under statsstettebegrebet i TEUF art. ikke medferer overskridelser af teerskler og
107 fordi stetten ikke kan tilregnes den enkelte vilkar, som felger af den hjemmel, som EU-
medlemsstat, falder denne stette sa ind under midlerne er tildelt efter. Hvis der er tvivl om
begrebet "anden stotte"? reglerne for den konkrete EU-fond, vil vi
anbefale, at der rettes henvendelse til
stetteydende myndighed for de pagaeldende EU-
midler.
Vi gor desuden opmaerksom p3, at der under
ingen omstaendigheder ma tildeles stotte til
deekning af mere end 100% af de
stotteberettigede omkostninger.
25 | 08-02-2024 | vejledningen star der: “Virksomheden har Der henvises til svar pa spergsmal 14..
beskrevet behovet for stotte og dennes
virkninger for investeringsbeslutningen eller
placeringsbeslutningen, herunder en redegorelse
for den alternative investerings- eller
placeringsbeslutning, hvis der ikke ydes stette.
Det er et krav for at modltage stotte, at
investeringen ikke vil blive foretaget i EU/EOS,
hvis stette ikke gives.
Mit spergsmal er, hvor lang en tidsramme
henvises der til, nar der star at investeringen ikke
vil blive foretaget i EU/EQS, hvis stetten ikke
gives?
24 | 08-02-2024 Tilbyder EIFO en forhandsvurdering for at EIFO tilbyder ikke individuel radgivning eller
vurdere sandsynligheden for at fa tilskud? forhandsvurdering af ansegninger.
23 | 08-02-2024 Safremt investeringsaktiviteter har faet tilsagn Ja. Hvis ikke stetten fra denne ordning medferer
om stotte fra et andet stetteprogram med mere en overskridelse af den maksimale
end 15%, kan disse samme aktiviteter tages med | stotteintensitet eller det maksimale stottebelob
i budgettet til den grenne investeringsordning under det andet stetteprogram. De
med en forventet stetteprocent pa 15%? Det stetteberettigede omkostninger kan altsa
andet program har en hojere max stotteprocent, | medtages i budgettet, selvom det skulle medfere
som ikke ville blive oversteget, hvis vi skulle fa en overskridelse af den maksimale
15% fra den grenne investeringsorden. stetteintensitet under denne ordning (de 15%
ved direkte tilskud). Bemaerk dog, at stetten
aldrig ma overstige 100% af de stetteberettigede
omkostninger, jf. punkt 85(m) i de Midlertidige
krise- og omstillingsrammebestemmelser.
22 | 08-02-2024 Testfacilitet. En testfacilitet vil veere neglen til at Ordningen er - som det fremgar af svar pa

kunne ege vores produktionskapacitet. Det vil
med andre ord sige, at uden en testfacilitet vil vi
ikke kunne udvide vores produktionskapacitet.
Dvs. at for at kunne bidrage yderligere til
nulemission vil en testfacilitet vaere en nedvendig
brik pa vejen. Ellers vil en udvidelse af
kapaciteten ikke komme pa tale. Vil en
testfacilitet i sa fald vaere godkendt til stotte fra
den grenne investeringsorden?

| forhold til tidligere fremsendte spergsmal
angaende hvorvidt stette til Test Faciliteter er
muligt, safremt det leder til en udvidelse af

spergsmal nr. 12 - rettet mod investeringer i
produktionsfaciliteter. Investeringer i andet end
produktionsfaciliteter er ikke stetteberettiget,
heller ikke selvom disse investeringer (pa et
tidspunkt) ferer til udvidet produktionskapacitet.
Produktionsfaciliteter er i Bekendtgerelsen
defineret pa felgende vis: “Produktion af relevant
udstyr, produktion af neglekomponenter og
produktion/genvinding af tilherende kritiske
rastoffer, som beskrevet i Midlertidige krise- og
omstillingsrammebestemmelser sektion 2.8,
punkt 85, litra a.”.
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produktionskapaciteten, sa bedes det
specificeres, hvad der menes hermed, samt
beskrives tidsperspektivet for en udvidelse af
kapaciteten. Ovenstadende relaterer sig til
tidligere fremsendte spergsmal: Er det muligt at
sege om stotte til test faciliteter? | teksten star
der etablering af produktionsfaciliteter eller
udvidelse af eksisterende. Helt generelt vil det
vaere godt at fa en klar definition af hvad
"udvidelse af eksisterende produktionsfaciliteter”
indebaerer.

21 | 08-02-2024 Skal der indsaettes beskaeftigelses- Der skal indszettes tal for antal beskaeftigede i
omsaetningstal for det danske datterselskab eller | Danmark samt omsaetning fra Danmark
koncerntal (2.46 + 2.47)?

20 | 06-02-2024 Er der krav til minimums egenkapitals indskud i Der er ikke krav til minimums egenkapitals
projektet? indskud i projektet.

19 | 06-02-2024 Skal der laves cash flow beregning)? Det vil veere hensigtsmaessigt hvis businesscasen,
udover en arlig resultatopgerelse og balance,
ogsa indeholder en arlig likviditetsberegning for
en periode pa min. 5 ar.

18 | 06-02-2024 Anseger er det danske datterselskab - skal Kontaktpersonen skal vaere ansat af
kontaktpersonen komme fra udenlandsk virksomhedsenheden, som anseger. | dette
hovedkontor eller kan det veere fra tilfeelde skal kontaktpersonen veere fra det
datterselskabet i Danmark, hvor projektet ogsa danske datterselskab.
skal implementeres )?

17 | 06-02-2024 Vi har et opfelgende spergsmal angaende Bemaerk, at det citerede punkt i
folgende: Virksomheden har beskrevet behovet | ansegningsvejledningen er blevet uddybet, jf. svar
for stoette og dennes virkninger for pa spergsmal 4. Se i evrigt svar pa spergsmal 14
investeringsbeslutningen eller vedr. tidsperspektiv.
placeringsbeslutningen, herunder en redegerelse
for den alternative investerings- eller Kravet udspringer af punkt 85(j) i de Midlertidige
placeringsbeslutning, hvis der ikke ydes stotte. krise- og omstillingsrammebestemmelser, hvor
Det et krav for at modtage stotte, at det fremgar, at “stetteydende myndighed pa
investeringen ikke vil blive foretaget i EU/EDS, grundlag af oplysningerne fra stottemodtageren”
hvis stetten ikke gives.”Safremt der gives afslag skal “kontrollere den konkrete risiko for, at den
pa en ansegning, hvorledes vil kravet om at IKKE | produktive investering ikke finder sted inden for
foretage investeringen i EU/E®S blive EOS.”
handhaevet? Det ma gerne udmentes meget
klart, hvad konsekvenserne vil veere samt Vurderingen foretages saledes i forbindelse med
tidsperspektiv. behandlingen af ansegningen pa baggrund af

oplysningerne fra ansegeren. Anseger skal pa tro
og love erklaere, at informationerne om den
alternative investerings- eller placeringsbeslutning
er korrekte.

16 | 06-02-2024 Stettemodtager har ansvaret for at sikre, at EIFO og staten har ikke nogen tveergdende

safremt stetten kumuleres med anden stette til
de samme, helt eller delvis overlappende,
stotteberettigede omkostninger, ma dette ikke
medfere en overskridelse af den maksimale
stetteintensitet eller det maksimale stettebelob,
der finder anvendelse i henhold til de relevante
regler for den anden stette. Det samlede
stottebeleb ma under ingen omstaendigheder
overstige 100 % af de stetteberettigede
omkostninger, jf. de midlertidige krise- og
omstillingsrammebestemmelser sektion 2.8,
punkt 85, litra m”

Hvilken maksimal stetteintensitet henvises der
til? Er det de 15% fra Den Grenne

registrering af hvilke virksomheder, der eventuelt
modtager stotte under en konkret ordning. Det
er derfor virksomhedens ansvar at sikre, at
eventuel stotte ikke kumulerer ud over de
tilladte graenser. | den konkrete tekst, sa henvises
der til den maksimale stetteintensitet (samt det
maksimale stettebeleb) for “den anden stotte”.
Altsd ikke den stotte, der seges om gennem
Investeringsordningen til Gren
Industriproduktion, men eventuel anden stotte til
overlappende stotteberettigede omkostninger
gennem andre ordninger.
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Investeringsordning? Der er brug for en afklaring
her, hvad der menes.

15 | 06-02-2024 | ansegningsskemaet fremgar det flere steder, at | evalueringen traekker EIFO pa oplysningerne i
der skal angives data pr. ar. Jeg gar ud fra, at ansegningsskemaet, sa alle felter i
EIFO automatisk treekker indtastede data ud fra ansegningsskemaet skal udfyldes.
ansegningsskemaet.

Har virksomheden forskudt regnskabsar bedes
Og eksempelvis skal reviderede og offentliggjorte | det ar, som regnskabsaret slutter i, angives.
arsregnskaber ogsd medsendes med angivelsen
"YYYY".
Hvis en virksomhed har regnskabsar, der ikke
folger kalenderaret, hvordan handteres dette i sa
fald ift. ansegningsskema og bilag m.m.?

14 | 06-02-2024 | henhold til at der skrives: " Virksomheden har Bemaerk, at det citerede punkt i
beskrevet behovet for stotte og dennes ansegningsvejledningen er blevet uddybet, jf. svar
virkninger for investeringsbeslutningen eller pa spergsmal 4.
placeringsbeslutningen, herunder en redegorelse
for den alternative investerings- eller Kravet udspringer af punkt 85(j) i de Midlertidige
placeringsbeslutning, hvis der ikke ydes stotte. krise- og omstillingsrammebestemmelser, hvor
Det er et krav for at modtage stotte, at det fremgar, at “stetteydende myndighed pa
investeringen ikke vil blive foretaget i EU/EQS, grundlag af oplysningerne fra stettemodtageren”
hvis stette ikke gives.” Hvor lang en tidsramme skal “kontrollere den konkrete risiko for, at den
henvises der til, nar der star at investeringen ikke | produktive investering ikke finder sted inden for
vil blive foretaget i EU/EQS, hvis stetten ikke EOS.”\Vurderingen gar saledes pa den konkrete
gives? risiko, og der er ikke specificeret en afgraenset

periode for, hvor langt frem i tid den alternative
investerings- eller placeringsbeslutning kunne
ligge.

Vurderingen vil ligeledes bygge pa kravene i
punkt 85(k) i de Midlertidige krise- og
omstillingsrammebestemmelser.

EIFO vil i sin vurdering af den konkrete risiko, pa
baggrund af oplysningerne fra ansegeren, laegge
vaegt pa, at stetten skal medfere en foregelse af
investeringerne i EU/E®@S og ikke blot bruges til
blot at flytte investeringer internt i EU/EQ@S.
Virksomheden ma derfor ikke have haft planer
om at placere den konkrete investering i et land
inden for EU/E®@S uden lignende
stettemuligheder.

13 | 06-02-2024 | forbindelse med ansegning om stette til Igangsaettelse af projektet er defineret i
udvidelse af produktionsfaciliteter, hvilke ting Bekendtgerelsen og ansegningsvejledningen pa
konstituerer at projektet er igangsat inden for de | felgende vis: Enten pabegyndelse af
forste 12 mdr.? Vil det eksempelvis vaere at anlaegsarbejdet i forbindelse med
Front End Engineering Design (FEED) er investeringsprojektet eller det ferste retligt
pabegyndt? bindende tilsagn om keb af udstyr eller indgaelse

af andre forpligtelser, som ger investeringen
irreversibel, alt efter hvad der indtraeffer forst.
Keb af jord og forberedende arbejde sdsom
indhentning af tilladelser og indledende
gennemferlighedsundersegelser betragtes ikke
som en pabegyndelse af projektet.

12 | 06-02-2024 Er det muligt at sege om stette til test faciliteter? | Ordningen er rettet mod investeringer i
| teksten star der etablering af produktionsfaciliteter, og det er derfor ikke
produktionsfaciliteter eller udvidelse af muligt at opna stette til etablering eller udvidelse
eksisterende. Helt generelt vil det vaere godt at fa | af testfaciliteter.
en klar definition af hvad "udvidelse af
eksisterende produktionsfaciliteter” indebaerer.

11 | 06-02-2024 Vi kan ikke umiddelbart kan finde forklaringer p& | Omkostninger til konsulentbistand og

felgende: En uddybning af, hvilke former for
konsulentbistand (og evt. internt tidsforbrug) der

virksomhedens interne omkostninger, der kan
indregnes som en del af kostprisen pa
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kan medtages - og hvor (fremgar ikke klart af produktionsfaciliteten og derved aktiveres pa
vejledning i regnearket). balancen, er stetteberettiget (jf. ogsa svar nr. 8).

10 | 06-02-2024 Vi kan ikke umiddelbart kan finde forklaringer pa | Posterne i projektbudgettet er hentet fra de
felgende: En naermere beskrivelse af, hvad de midlertidige krise og
enkelte poster i projektbudgettet inkluderer - omstillingsrammebestemmelser fra EU. Der
saerligt forskelle pa "jord”, "anlaeg” og bygninger” findes ikke en naermere beskrivelse af, hvad
samt "maskiner” og "udstyr”. posterne inkluderer, og det er saledes op til

anseger at vurdere, hvordan de stetteberettigede
omkostninger skal fordeles pa posterne. Der er
desuden mulighed for at udspecificere
omkostningerne i budgetskabelonen. Det
afgerende for EIFOs vurdering af
projektbudgettet er, om der er tale om
stotteberettigede omkostninger og ikke hvordan
omkostningerne naermere er fordelt pd posterne.

9 06-02-2024 | forhold til jeres/EIFO’s svar vedr. " Investeringer i udstyr til en udvidelse af
investeringsomkostninger i udstyr til at udvide eksisterende produktionsfaciliteter vil vaere
eksisterende produktionsfaciliteter inden for stotteberettigede. Virksomheden skal kunne
vindteknologi og elektrolysatorer, er pavise, at de stotteberettigede omkostninger
stetteberettigede”, kan der saledes seges om udelukkende er knyttet til udvidelsen udover de
stette for udgifter til at udvide eksisterende produktionsfaciliteter, som ligger til grund for den
produktionsfaciliteter, hvor der allerede er taget besluttede FID. Alle evrige krav for tildeling af
FID for fabrikken. Er det korrekt forstaet? stotte skal desuden veere opfyldt.

8 06-02-2024 Er virksomhedens egne timer som anvendes i Virksomhedens interne omkostninger, der kan
forbindelse med etablering af indregnes som en del af kostprisen pa
produktionsfaciliteten stetteberettiget? Eller er produktionsfaciliteten og derved aktiveres pa
det kun omkostninger til eksterne tredjeparter balancen, er stetteberettiget. Det bemaerkes, at
som er stotteberettiget? de faktiske, afholdte omkostninger lebende vil

skulle dokumenteres ved revisorpategnede
halvarsregnskaber, jf. ansegningsvejledningen.

7 02-02-2024 15% Max stette ved direkte tilskud: hvordan Nej. Ved direkte tilskud kan der ikke ydes stotte
haenger dette sammen med matching aid? Vi skal | for mere end 15% af de stotteberettigede
dokumentere at vi kan modtage stette fra andet omkostninger, jf. bekendtgerelsens § 3, stk. 3.
land og hvis denne stette er hejere for samme Det geelder ogsa, hvis der er mulighed for hejere
projekt, er det sa stadig 15% som er gzldende? stetteintensitet i andre lande.

KKort sagt kan vi modtage mere end de 15%?
Det bemaerkes, at stetten ydes inden for punkt
85 (ikke punkt 86) i de Midlertidige krise- og
omstillingsrammebestemmelser.

6 02-02-2024 Hvad daekker “udvidelse af produktionsfaciliteter” | Ja, investeringsomkostninger i udstyr til at udvide
over: er det muligt at inkludere udvidelse af eksisterende produktionsfaciliteter inden for
produktionsudstyr til at ege produktionen? vindteknologi og elektrolysatorer er

stetteberettigede.

5 02-02-2024 Vil fremstilling af brintkompressorer og Ordningen omfatter produktion af relevant

optankningsudstyr vaere stetteberettiget?
Udstyret anvendes til handtering og aftag af brint
produceret pa elektrolyseanlaeg. Udstyret bestar
ogsa af adskillige af de underkomponenter som
der er skitseret for elektrolyseanlaeg i
"Bekendtgerelse om gren
investeringsstetteordning”.

udstyr til elektrolysatorer og neglekomponenter,
der er udformet og primaert anvendes som
direkte input i produktionen af elektrolysatorer.
Kompressorer er naevnt som en neglekomponent
for elektrolysatorer i ordningens bekendtgerelse,
og fremstilling af brintkompressorer, der indgar
som input til elektrolysatoranlaeg, er derfor som
udgangspunkt omfattet af ordningen.
Optankningsudstyr og andet udstyr der anvendes
i efterfelgende handtering og aftag af brint er
iklke omfattet af ordningen. Hvorvidt et projekt
og de dertilherende omkostninger er
stotteberettiget, beror i sidste ende pa en
konkret vurdering af ansegningen, herunder
beskrivelsen af projektet i ansegningsskemaet
pkt. 3.02.
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4 31-01-2024 Det fremgar af vejledningen side 10, spalte 1, pkt. | Kravet om pa grundlag af oplysningerne fra
4, at virksomheden skal godtgere, at stettemodtageren at kontrollere den konkrete
virksomheden kan fa en lignende stotte i et risiko for, at den produktive investering ikke
andet land. Leengere nede pa samme side, star finder sted i EQS, jf. bekendtgerelsens § 6, stk. 3,
der, at det er et krav for at modtage stotte, at udspringer af punkt 85 (j) i de Midlertidige krise-
virksomhedens investering ikke vil blive foretaget | og omstillingsrammebestemmelser. Neermere
i et andet EU/E®S land, safremt stoette ikke gives. | bestemt vurderes det ud fra oplysningskravet
“Kort beskrivelse af behovet for stotte og dennes

Herved siger man pa en og samme tid, at virkninger for investeringsbeslutningen eller

virksomheden skal undersege stettemuligheder i | placeringsbeslutningen. Dette skal omfatte en

andre lande, men samtidig ikke ma benytte sig af | redegerelse for den alternative investerings- eller

nogen af disse stetteordninger, hvis der ikke placeringsbeslutning, hvis der ikke ydes stotte”i

opnas stette i Danmark. Det indebaerer, at Bilag Il til de Midlertidige krise- og

safremt virksomheden ikke modtager stotte, sa omstillingsrammebestemmelser.

vil investeringen forsvinde ud af Europa. Er det

virkelig hensigten? Det fremgar af infoteksten til
ansegningsskemaets spergsmal 3.19, at

| bekendtgorelse nr. 77 af 25/01/2024 § 4, stk. 3 | virksomheden skal angive, “om denne investering

star der alene, at virksomheden skal ville blive foretaget, og i givet fald hvor den ville

dokumentere, at der er lignende stotteordninger i | blive foretaget hvis ikke der var etableret

andre lande. Der star altsa ikke, at investeringen stottemuligheder i EU/EDS.”

iklke ma foretages i EU/EQS, safremt der ikke

opnas stette i Danmark. Det undrer os derfor, Hensigten med kravet er, at stetten muliggjort af

hvor denne yderligere begraensning i vejledningen | de Midlertidige krise- og

kommer fra? omstillingsrammebestemmelser skal ege
investeringerne i EU/E@S og derfor ikke ma

Den retlige ramme for denne grenne bruges til blot at flytte investeringer internt i

investeringspulje er EU Kommissionens EU/E®S, hvis disse investeringer ogsa ville blive

Temporary Crisis and Transition Framework for foretaget i en situation uden stettemuligheder. En

State Aid measures to support the economy virksomhed kan derfor ikke modtage stotte

following the aggression against Ukraine by gennem denne ordning, hvis den alternative

Russia (2023/C 101/03). Det fremgar af pkt. 2.8 investeringsbeslutning havde vaeret at placere

(85) (j), at den stettegivende myndighed skal investeringen i et land inden for EU/E®@S uden

verificere de konkrete risici for, at investeringen stettemuligheder.

ikke foretages i EU/EQS, og at der ikke er risiko

for at investeringen omplaceres, jf. pkt. (85) (k). Dermed er det et krav, at hvis stetten fra denne

Dette krav er efter vores opfattelse ikke ordning eller en lignende stetteordning i EU/E@S

ensbetydende med, at investeringen ikke ma ikke ydes, ville investeringen enten: 1) finde sted

foretages i EU/EQ@S safremt stetten ikke gives. uden for EU/EQS eller 2) slet ikke finde sted. Det
afskaerer dog ikke virksomheder fra at sege
stette i andre lande i EU/E®S, hvis der ikke opnas
stette gennem denne ordning.

3 31-01-2024 Ang. SMV-definitionen: Skal begge definitionskrav | Sma og mellemstore virksomheder (SMV'er)
opstillet vaere opfyldt eller er det tilstraekkeligt, at | omfatter virksomheder, som beskaeftiger under 250
man blot overholder et af kravene? personer, og som har en arlig omsaetning pa ikke

over 50 mio. EUR eller en arlig samlet balance pa
ikke over 43 mio. EUR.

2 31-01-2024 Ang. Kriseramt virksomhed: Skal begge krav ang. Begge kriterier skal vaere opfyldt, hvis
soliditet (gaeldsandel/EBITDA- virksomheden skal betragtes som kriseramt, jf.
rentedaekningsgrad) eller b/ot et af kravene veere | definitionen af “Kriseramt virksomhed” i
opfyldt for at veere en sdkaldt kriseramt ansegningsvejledningen.
virksomhed?

1 31-01-2024 Ang. EBITDA Rentedaekningsgrad: Hvordan Beregningen af EBITDA-rentedaekningsgrad

beregnes det parameter?

fremgar af ansegningsskemaets punkt d.2
(spergsmal 2.28-2.35).




